

2025年8月19日 星期二

編輯:邢 宇 視覺設計:黃麗娜 檢校:吳丹寧 馬松波

本溪市構建“近悅遠來”的全鏈條人才發展生態—— 人才深扎根 城市綻繁花

本报记者 许蔚冰

核心
提示

本溪，这片充满生机的沃土，正以“人才强市”为关键引擎，奋力培育支撑振兴发展的繁花硕果。

将人才视为最宝贵的资源，本溪市用心构建起日益健全的人才政策体系，着力搭建支撑创新的坚实平台，大力培育扎根乡土的人才力量，更以细致入微的服务，全方位培养、引进、用好、留住人才，全力构建“近悦远来”的全链条人才发展生态。

如今，本溪市人才引领发展的动能不断增强，集聚人才的磁场效应持续扩大，人才与城市发展纽带日益紧密。一幅人才活力迸发、智慧涌流、与城市发展同频共振的画卷正在本溪徐徐铺展。

匯聚校友力量促鄉村振興

電話鈴聲在沈阳格微軟件的辦公室響起時，董事長張桂平剛結束一場人工智能研討會。聽筒那端傳來的鄉音讓她眼睛一亮。本溪市委人才辦邀請她參加教育科技人才一体化暨校友經濟發展大會。這位1980年從本溪市高級中學畢業的企業家，離開家乡已有45年，却始終心系故土：“離開本溪這麼多年，但家乡的发展一直牽動着我的心。”她創辦的軟件公司，正是培養AI與軟件工程技能型人才的重要基地。

8月4日，大會在本溪市正式開幕。來自各地的院士專家、高校領導、企業家代表與校友們齊聚一堂，會場洋溢着期待與熱情。張桂平作為校友代表走上講台，她目光灼灼，望向這片熟悉的土地，向大會提出了建議：“本溪的鋼鐵、能源、裝備製造等產業基礎雄厚，我們可以結合AI、大數據、工業互聯網等前沿技術，在質量監控、能源優化、設備預測維護等關鍵環節進行深度技術嵌入。”她特別強調人才的重要性，“構建本溪自己的‘產業人才闭环’，在課程建設、師資培訓、實訓平台共建等方面深化合作。”她的發言贏得了陣陣掌聲，現場氣氛熱烈。

會上，院士專家、高校領導、企業家代表與校友們圍繞礦業經濟、冶金新材料、生物医药等8個產業集群開展對接座談，聚焦產業發展現狀與瓶頸，結合自身優勢，坦誠分享合作意向，細致謀劃技術對接及項目落地具體安排。會後，與會人員開展實地調研，深入了解本溪資源稟賦與建設成果。通過“面對面”接觸、“點對點”溝通，切實感受本溪產業脈搏，探索開展項目對接與智力合作新模式，為推動智力資源與產業需求的深度匹配、探索長效合作模式創造了有利條件。

大會不僅搭建了情感聯結的橋梁，更編織了資源共享的網絡。本溪市借此在教育合作、科技研發、人才交流等領域深化務實合作，通過一流的平臺項目激勵人才，創新的体制机制激活人才，優質的發展環境成就人才。

事實上，此次大會正是本溪市貫徹落實遼寧省“強化人才引領 推動教育科技人才一体賦能產業振興”專項行動的重要舉措，通過校友經濟發展大會，將高校、校友、資金、產業、城市有機融合，促進人才集聚、技



本溪市舉辦教育科技人才一体化暨校友經濟發展大會，促進人才集聚、技術創新和項目落地。

郭 韶 本报记者 许蔚冰 摄

技術創新和項目落地。

今年，本溪市堅持教育科技人才一體推進，實施科技創新引領發展等5項專項行動，以高質量人才工作賦能高質量發展。全市梳理省級科技創新需求49項，推進高新區化學原料藥製藥工藝過程安全評估平台建設，開展“帶土移植”項目評選，建立科技型企业培育清單，新增雏鷹瞪羚企業6家，實現技術合同成交額4.04億元。這些數字背後，是無數人才扎根鄉土的生動故事。

引鳳築巢豐盈人才“蓄水池”

8月12日清晨，宋元真推開人才公寓的窗戶，晨光裏着草木清香涌進房間。公寓內書桌衣櫃一應俱全，樓下步行十分鐘就能到達的公交站，連同每月1300元准时到賬的生活補貼，都讓這位剛毕业的東北大學碩士心頭暖暖。這間小屋，成了她與這座工業城市的起點。

“市委人才辦帶着編制表直奔我們學校開宣講會，現場收简历、當場面試，連宿舍钥匙都提前備好了。”這位本溪“名校優生”計劃的受益者回憶道，“報到那天，除了公寓钥匙，生活補貼也准时打到卡里。這份誠意讓我真切感受到，本溪真是把人當家人。”

本溪引才的目光，同樣投向鄉土熱土。8月13日，返鄉創業青年李科正俯身查看合作社里挂滿枝頭的鈣果。紅彤彤的果實綴滿枝頭，“踏上家乡黑土地那一刻，我就認准了，小鈣果，也要闯出大天地！”像他這樣歸鄉筑夢的青年，正是本溪“歸雁行動”的生力軍。這項覆蓋全市288個行政村的行動，為鄉村注入活力，配套的創業補貼已精准支持了7個重點項目。

如何讓青年才俊見面本溪？答案在於主動“走出去，請進來”。夏秋时节，滿載高校学子的車輛駛入本鋼冷軋廠，全自動化的生產線令人矚目；在藥都的研發中心，精密的儀器吸引着好奇的目光。這便

是“高校学子本溪行”的生動場景。

6次活動吸引了1500余名學子走進重點企業與項目，觸摸本溪市發展的強勁脈搏。同步開放的實習見習崗位，為有志歸鄉的青年鋪就了實踐之路。2024年以來，已有超過6000名青年人才會聚本溪，尋求發展機遇。

人才引進來，更要精心培育、有效使用。8月14日，新晉“本溪英才”黃健在實驗室專注地盯着精密儀器上跃動的数据。获评科技創新領軍人才並獲得最高20萬元獎勵，这份榮譽讓他深感責任在肩：“要以科技創新培育新質生產力，向‘新’而行，為攻克核心技術貢獻智慧。”兩年來，本溪在科技創新等九大領域，已遴選表彰97名像黃健這樣發揮引領作用的“本溪英才”，並獎勵支持7個引進高端團隊的“帶土移植”項目。多措並舉之下，本溪人才“蓄水池”持續扩容，為城市發展注入源源不斷的動能。

精心營造拴心留人新生態

進入秋季，老邊沟蘭河峪林場基地的生態種植林下人參迎來收穫季。國家中藥材產業技術體系專家手持測量工具，在翠綠的人參田中穿梭，記錄着每一株人參的生長數據。當“畝產量323.18公斤，價值12萬元”的測產結果公布時，現場響起熱烈的掌聲。這不仅是數字的突破，更是本溪市實施“人才強市”戰略結出的碩果，是中國工程院院士朱有勇在本溪龍寶參茸股份有限公司設立的院士聯系點做出的亮眼成績。

“當年我帶着學生走遍深山找野生參種，如今本溪的山林就是最好的實驗室。”朱有勇院士帶領的雲南農業大學創新團隊，長期扎根本溪，用科技力量開創了林下有機人參種植的新生態模式，“人參就像育人，既要尊重自然規律，又要注入科技元素”。這種產學研深度融合的模式，讓本溪的人參產業煥發出新的生機。

參田的蓬勃綠意，正是本溪以沃土滋養人才的具象化。本溪深知：參苗离不开沃土，人才成長更需要精心營造的生態。

“智匯本溪、聚力振興”活動就如同一條溫潤的溪流，悄然會聚八方才俊。俄羅斯工程院外籍院士、南方科學大學坪山生物醫藥研究院院長張曉穆將創新團隊與心血留在這片土地：“我對本溪有著深厚的感情，把研究成果和創新團隊放在本溪，支持本溪生物醫藥產業的發展，也希望更多的優秀人才選擇本溪，投身本溪、建設本溪。”他的話語中飽含深情。活動開展以來，116個創新項目在本溪找到歸宿。沈陽藥科大學研發的新藥落地成交，1.1億元創下本溪技術交易新高峰，為產業振興注入強勁動能。

留住人才，本溪同樣下足功夫。本溪高中教師、北大毕业生謝熙宸搬進了80平方米的人才公寓，笑容滿面：“生活補貼到位，公寓安排妥當，太貼心了。”像這樣的“科學家花園”和人才公寓，正成為本溪留住青年才俊的溫馨港灣。

類似的溫暖細節在本溪還有許多：本溪市楓都文旅集團董事長姜昱記得，有位剛入職的博士在游覽水洞時感叹：“原來‘本溪英才卡’不僅能免費進景區，連船票都是專人幫忙取的。”

這張小小的“本溪英才卡”，已成為高層次人才便捷生活的“金鑰匙”。從就醫休閒到餐飲出行，全鏈條服務細致周到。持卡人還可攜5位親友免費暢游本溪水洞等名勝，盡享山水之城的魅力。目前，本溪市委人才辦已與60余家企业達成合作，持續拓寬服務外延。

當沃土育參亦育人，便有了振興最深厚的底氣。本溪正凝聚全市之力，不斷優化創新土壤，加大人才振興的政策支持力度，打造更多能够承載人才的創業創新平臺，讓本溪早日成為“近悅遠來”的人才熱土，以優秀人才集聚助力本溪振興發展。



走出去，請進來，本溪市走進全國多家高校開展“名校優生”招聘會。



本溪市2025年春季高校畢業生雙選招聘會上，本地優質企業提供1200余个崗位。

本报记者 许蔚冰 摄



在經驗分享會上，校友立足自身專業領域與學弟學妹開展交流。

本报记者 林林 摄

千崗待選 求職求才雙向奔赴

本报记者 许蔚冰

8月9日，本溪市高校畢業生專場招聘活動火熱開場，以“心系遼寧、情注鄉親”為主題的招聘會，吸引了遼寧上藥好护士药业、遼寧華潤本溪三藥等85家本地優質企業參與，提供1200余个適配高校畢業生青年群體的就業崗位，涵蓋旅游服務、資源開采、電商服務等多個領域。

“這個崗位和我的專業很對口，晉升通道也清晰。”應屆畢業生小李在一家文旅企業的展位前駐足，仔細詢問崗位詳情。招聘專員熱情回應：“我們特別看重本地高校畢業生的穩定性，公司有系統的培訓計劃。”當天，像小李這樣的年輕人絡繹不絕，共有超

過3000名求職者涌入會場。他們游走于各展位之間，翻閱資料、比對信息，與企業代表熱切交流，在家乡尋找實現價值的起點。

會場內，本溪市人社部門的工作人员穿梭在各個展位之間，耐心解答着畢業生們的疑問。“我們為高校畢業生提供了多項人才政策扶持措施，像住房補貼、創業貸款這些，都能幫助他們更好地在本地扎根。”工作人員一邊發放宣傳資料一邊介紹。

與此同時，直播鏡頭靈活地捕捉着會場動態。縣(市)區人社部門的4個直播團隊同步啟動，主播手持云台設備，邊走邊解說：“看這家企業，薪資優厚，應屆生優先考慮。”屏幕

另一端，未能到場的求職者彷彿置身現場。清晰的講解和實時互動，架起高效的“云橋梁”，單場直播就吸引了2.5萬人次在線觀看。屏幕上不斷跳動着“感謝本溪，异地求職也能參與”的字樣。據統計，本次招聘會共有一百多名高校畢業生與企業達成初步就業意向。

今年以來，本溪市緊緊抓住高校畢業生離校後的關鍵“窗口期”，積極鏈接各方資源，深挖適配崗位潛力。线上线下雙軌並進，已成功舉辦各類招聘活動70余場，為重點領域、重點行業、城鄉基層和充滿活力的中小微企業精准輸送人才，累計釋放就業崗位超過1.5萬個，為留溪來溪的高校畢業生提供了更多就業機會。

本溪市人社部門相關負責人介紹，下半年，以“振興有你·就有未來”為主題的高校畢業生等青年就業服務“雙百日”堅決行動將在本溪市全面鋪開。行動將聚焦政策賦能、服務提質、崗位開發、能力提升、權益保障五大方面，推出15項具體服務舉措，直接送到返鄉高校畢業生的家門口，讓更多青年在家乡的熱土上真正感受到“就業有門、創業有道、發展有希望”，確保今年本溪籍離校未就業高校畢業生實名制跟蹤回訪率和就業率達到100%，有就業意愿的困難家庭畢業生100%實現就業。

县区时讯 SHIXUN

明山区

“暑期小課堂”暖童心解民憂

本报讯 记者许蔚冰报道 “以前暑假一到，我们就发愁，孩子没人管，放在家里不放心，送培训班费用又高。现在有了党群服务中心的小课堂，专业老师辅导作业，还有各种兴趣活动，孩子开心，我们上班也安心。”8月15日，双职工家庭的王女士道出了众多家长的心声。今年暑期，本溪市明山区各社区的党群服务中心以多样化的服务模式，为孩子们的暑期添彩，为家长们的生活减负。

牛心台街道办事处大樓社區緊扣“丰富课余生活，助力全面成长”主题，扎实推进暑期课堂服务。社区精心招募优秀志愿者，不仅耐心辅导孩子的作业，助力巩固学业知识，更将思想教育融入日常点滴。

高台子街道办事处富虹社区则结合少年儿童的兴趣特点，打造出“兴趣+实践”的暑期成长平台。课堂设置了作业辅导、阅读、美术、音乐、舞蹈等多元课程，助力提升孩子的自我管理能力。

“暑期小课堂”用实际行动解决了暑期家长看护难题，精准满足了民生所需。接下来，明山区将持续优化服务质量，丰富课程内容，扩大服务覆盖面，让“暑期看护”成为服务群众的响亮品牌。

平山区

四大行动深化书香校园建设

本报讯 记者许蔚冰报道 目前，本溪市平山区实验小学推出“活动启读、课程导读、亲子共读、评价促读”四大行动，深化书香校园建设，让阅读融入校园日常。

平山区实验小学构建多维阅读场景，推行晨诵经典、午读美文，把碎片化时间化为书香片刻；在课后服务开设绘本、成语、诗文研习课；把图书室与班级书角打造成为学生的“精神粮仓”。师生“同读一本书”，教师精研整本书阅读指导，引导学生边读边思、批注深研，从读懂文字走向透达思想，构建读书互助成长圈。

在课堂上，教师以识字为基，让学生先通文意，再悟情思，合作解疑难，让课内所得点燃课外探索之火；课后鼓励自主选书、家庭共读，活动展示成果，评价激励坚持，阅读不再仅是学习，更是生命成长的欢歌。

让家庭成为阅读习惯涵养的第二课堂。通过家长会传递阅读理念与方法，倡导“每天共读半小时”，让图画书温暖幼年，深度阅读启迪少年，研究性阅读赋能青春。

学校还建立“阅读之星—读书达人—书香少年”进阶体系，以奖章激励勤思善悟、读透致用的学生；学期末开展评优，表彰以诗书丰底蕴、以美文润心灵的典范，让“悦读”成为看得见的荣光。

溪湖区

家校共读形成全民阅读好风尚

本报讯 记者许蔚冰报道 日前，本溪市溪湖区制定下发《溪湖区“亲子阅读 书香溪湖”阅读活动实施方案》，推进“亲子阅读 书香溪湖”家校共读活动及“学生评价家长”的阅读机制。

溪湖区教育局引导学生从“阅读频率”“共读质量”“互动表现”等多维度，对家长陪伴阅读情况进行星级评价。这种充满童趣的评价方式，既激发了学生的阅读热情，也带动了家长参与与教育的积极性，形成了“亲子共读、教学相长”的良好氛围。

各学校积极培育“书香家庭示范户”，辐射带动区域阅读生态。通过学生及家长互评的方式，促进学生和家长在亲子阅读过程中更好地了解彼此的阅读情况，建设“书香家庭”，让读书评价成为亲子互动纽带，形成全民阅读的良好风尚。

溪湖区教育局还制定《溪湖区家长阅读倡议书》《溪湖区亲子阅读家长书单》《溪湖区亲子阅读学生书单》，广泛转发达给全区各校家长，鼓励家庭每日共读30分钟。目前，溪湖区区属小学共有1177个家庭参与了本次活动，覆盖各个年级。每天亲子阅读时长最低30分钟，阅读书目2000余本，阅读量逐步提高。

本溪县

举办职工外语演讲赛促学选才

本报讯 记者许蔚冰报道 8月8日，本溪满族自治县举办2025年“开放的城市、奋斗的青春”职工外语演讲技能比赛，强化人才队伍，全面提升本溪县对外开放水平。

本次比赛作为通往市级竞赛的选拔赛道，聚焦服务本溪县经济发展需求，通过选拔和培育外语类人才，为全县发展注入新活力。比赛分为现场演讲及回答问题两个环节，经过前期严格初选，共有英语组19人、日语组6人、韩语组3人、德语组3人脱颖而出，体现了本溪县人才队伍的多元化和专业化。

比赛中，选手们紧密结合本溪实际，紧扣“开放与奋斗”主题，以流利的外语描述本溪的开放实践和奋斗作为。在问答环节，选手们以扎实的专业素养从容应对评委们的提问。参赛选手以铿锵有力的声音，丰富的内容，传递出奋斗精神，展现了新时代青年服务家乡的责任与担当。

近年来，本溪县补齐人才短板，加大科技创新和外语类人才培养投入。此次比赛的成功举办，不仅展示了选手们的基本功，还为全县锻造高水平国际化人才队伍搭建了宝贵平台。通过以赛促学，在全县营造了全民学习外语、服务开放的良好氛围。